/;TTT\ . Experti contabili
S L Varianta 1 (V1)
A. (70%) Studii de caz, intrebari si exercitii

$
e 3 c CAR. 2
A1) (40%) La 1.01.N intreprinderea achizitioneaza un utilaj g &ostul de,$§0.000 lei. Managerii
estimeazd o duratd de utilitate de § ani gi o valoare rezitigld deZ2'000 lei. Metoda de
amortizare este cea liniara. La sfarsitul exercitiuiui N+2 managerii estimeaza cad durata de
utilitate care corespunde cel mai bine noilor conditii de exploatare ale activului este de 7 ani. In
acelasi timp, valoarea reziduald este reestimatd la 3.000 lei. Se decide trecerea la metoda
degresiva iar coeficientul de degresie este 1,5. La sfarsitul duratei de utilitate activul este vandut
la pretul de 3.000 lei, TVA 24%.

Se cere:

a) 38 se prezinte politicile prevazute de OMFP 3055/2009 referitoare la schimbaérile de estimare
sl la schimbarile de politici contabile; (3p) _

b) sa se prezinte politicile prevazute de IAS 8 privind schimbarile de estimare si la schimbarile
de politici contabile; (3p)

c) care este tratamentul contabil al cazului de mai sus conform OMFP 3055/20097 Dar conform
IAS 16 si |IAS 87 (4p)

A2 (30%) Despre doua intreprinderi A si B ce activeazi in acelasi sector de activitate se
cunosc urmatoarele informatii (in u.m.):

i Elemente | A B
Cifra de afaceri 800 800

| Profit net | P 600 200

| Active imobiiizate nete | B 400 400 |
Capitaluri proprii | ¥ 100 500
Datorii ce trebuie platite intr-o pericadd mai mare de un an ¥ 500 100 |
Provizioane pentru riscuri si cheltuieli ¥ 200 100
Stocuri [ 6 900 400 |
Creante - 1.800 500 |

- Datorii ce trebuie plétite intr-o perioada mai micé de un an 2.000 | 1.000

. (exclusiv creditele de trezorerie) |

 Incasarile exercitiului financiar, din care: 2.800 | 1.800

| -incasari de la clienti 300 700 |
-incasari din noi emisiuni de actiuni - 900 |
-incasari din primire de credite pe termenscurt 2.500 200

| Platile exercitiului financiar, din care: 3.100 | 1.400

| -plati catre furnizori | 500 500 |

' -rambursari de credite | 1.200 100

| -plati de dobanzi 400 50

| -plati de salarii 300 500

 -plaii de dividende 500 200

| -plafi de impozite 200 50

' Trezoreria:

| -la inceputul anului | 3.300 2500 |

| -la sfarsitul anului | 3.000| 2.900 ]

intreprinderea B amortizeazd accelerat anumite categorii de active imobilizate si
evalueaza iesirile de stocuri prin procedeul FIFO. intreprinderea A utilizeazd metoda liniara Si
evalueaza iesirile din stoc la cost mediu ponderat.

Analizati pozitia financiaré si performantele celor dou& intreprinderi pe baza acestor
informatii. Care dintre cele doua societati are o gestiune eficient&? (4p)

Argumentati. (6p)



(30%)

1. Prezentati 10 proceduri (diligente) pentru auditarea ciclului vanzéri-clienti. (4p)
2. Cand se emite opinia defavorabila in auditul statutar? (2p)
3. Care sunt cele 7 elemente de baza ale unui raport de audit statutar? (4p)

B. (30%) Doctrina si deontologia profesiei contabile

Definiti conceptul de profesie contabila. (2p)

Care sunt, potrivit legii, atributile CECCAR? (3p)

Care sunt lucrarile care pot fi executate de expertii contabili? (3p)

Organul de urmarire penald sau instanta de judecata poate dispune efectuarea unei noi

expertize? Motivati. (2p)

P (0 I



Experti contabili
Varianta 2 (V2)
70%) Studii de caz, intrebdri si exercitii

@ (40%) Completati urmétorul tabel pe baza informatjilor disponibile:

Elemente Valoare | Bazade Diferente Diferente /
contabila | impozitare | temporare temporare
impozabile deductibile
Terenuri (1) 100.000 ? 20.000 ? \
Echipamente (2) 160.000 ? £ i
Clienti (3) ? ? i ?
Dividende de incasat ¥ 20.000 T 4
Dobanzi de incasat (4) s ? 30.000 v
Cheltuieli in avans (5) 40.000 ? i ?
Datorii bancare 80.000 2 ? T
Datorii cu dobanzi (4) ? 7 2 20.000
Total ? ? 7 ?

Informatii suplimentare:

(1) terenul a fost reevaluat in conformitate cu prevederile normei IAS:

(2) echipamentul a fost achizitionat $i pus Tn functiune la 1 ianuarie N-2: costul siu de achizitie
a fost de 280.000 u.m., din punct de vedere contabil se amortizeaza linear pe o durats de 7 ani,
iar din punct de vedere fiscal se amortizeaz3 linear pe o durata de 5 ani;

(3) valoarea bruté a postului clienti este de 60.000 u.m.; exista un provizion pentru depreciere in
valoare de 15.000 u.m., din care deductibil fiscal |a constituire 5.000 u.m.:

(4) dobanzile sunt recunoscute din punct de vedere fiscal in anul decontarii;

(5) cheltuielile in avans reprezinta chiriile aferente exercitiului N+1, platite in exercitiul N,
deductibile din punct de vedere fiscal in anul platii lor.

Contabilizati impozitele amanate stiind ca soldul initial al creantelor de impozit amanat este de
8.000 u.m., iar soldul initial al datoriilor de impozit amanat este de 20.000 u.m. (10p)

/A2](30%) Se cunosc urmétoarele informatii la 31.12.N+1:

Bilant functional (in lei)

ACTIVE N N+1 CAPITALURI N N+1 |
' PROPRII + DATORII
Active imobilizate nete 280.000 247.000 | Capitaluri proprii: 250.000 987.000
Capital social 200.000 300.000
Prime de emisiune - 10.000
Alte rezerve 50.000 50.000
Rezultatul exercitiului - 627.000
Active curente de 280.000 960.000 | Datorii curente de 710.000 670.000 |
exploatare: exploatare:
Stocuri 60.000 160.000 | Furnizori 500.000 550.000
Clienti 200.000 800.000 | Dividende de plata 100.000 - |
Cheltuieli in avans 20.000 - | Impozit pe profit de platit 110.000 120.000
Active de trezorerie: 600.000 | 1.050.000 | Datorii de trezorerie: 200.000 600.000
Investitii financiare pe 100.000 - | Credite pe termen scurt 200.000 600.000
termen scurt
Conturi la banci 500.000 | 1.050.000
TOTAL ACTIV 1.160.000 | 2.257.000 TOTAL CAPITALURI 1.160.000 2.257.000
PROPRII + DATORII ]
Se cere:

a) sa se prezinte semnificatia indicatorilor de echilibru financiar (FR, NFR, TN), formulele de
calcul si utilitatea acestor indicatori in analiza financiaré si limitele lor; (4p)

b) s& se calculeze si s3 se interpreteze indicatorii de echilibru financiar pe baza bilantului
functional de mai sus. (6p)



A3](30%)

1.

2.
3.

Determinati activul net corijat al unei intreprinderi prin ambele metode, cunoscand
urmatoarele elemente din bilantul economic al acesteia (in lei): casa 10.000; banca
150.000: cheltuieli de infiintare 15.000; cladiri 200.000; echipamente 250.000; stocuri
300.000: furnizori 400.000; creditori 80.000; imprumuturi bancare pe termen lung 200.000;
capital social 100.000; rezerve 10.000; venituri anticipate 80.000; profit 55.000. (4p)

Riscul de audit: componentele si relatiile dintre acestea. (3p)

Ce este riscul de nedetectare? (3p)

B. (30%) Doctrina si deontologia profesiei contabile

1.

Hw

Care sunt organele si structurile Corpului cu atributii de investigare, judecare si tragere la
raspundere? (3p)

in ce consta diferenta dintre expertul contabil si economistul salariat? Dar cea dintre
contabilul autorizat si contabilul salariat? (3p)

Care sunt organele de decizie si control ale CECCAR (la nivel central si teritorial)? (2p)
Explicatiile suplimentare solicitate de expertul contabil cu ocazia convocarii i primite de la
partile interesate In expertizd constituie material documentar? Motivati. (2p)



Experti contabili
Varianta 3 (V3)
A.(70%) Studii de caz, intrebari si exercitii

E (40%) La 31.12.N, despre societatea ALFA se cunosc urmatoarele informatii privind
exercitiul financiar curent (in lei):

Incaséri de la clienti 4.600.000 | /.
Plati din rambursarea de credite bancare 820.000
Incasari de onorarii si comisioane 100.000
Incasari de subventii de exploatare 350.000
Cifra de afaceri 5.800.000
Plati de TVA 430.000
Incasari din emisiuni de actiuni 2.200.000
Incasari din vanzarea de investitii financiare pe termen scurt 90.000
Plati de salarii 1.900.000 ¢
| Plati de chirii aferente contractelor de leasing financiar 430.000
Plati de impozit pe profit 330.000 |
incaséri din vanzarea de imobilizari corporale 600.000
_Cresterile de stocuri 900.000
Cheltuieli cu salariile personalului 2.000.000
Plati de dobanzi 400.000 |-
Incasari de dobanzi 280.000 }
Plati de dividende 160.000 |-
incaséri de dividende 750.000 |-
Plati de contributii cu caracter social 300.000 |
' Incasari de subventii pentru investitii 1.100.000
Plati de chirii aferente contractelor de leasing operational 200.000
Incasari din noi emisiuni de obligatiuni 420.000
Mijioc de transport primit in leasing financiar 55.000
Venituri din subventii pentru investitii 100.000
Incasari din credite bancare primite 860.000
Plati catre furnizorii de stocuri si servicii 600.000 |-
Plati catre furnizorii de imobilizari 900.000
Plati din achizitia de investitii financiare pe termen scurt 80.000
 Incaséri din vanzarea de imobilizari financiare 130.000

Lichiditatile si echivalentele de lichiditati la inceputul anului au fost de 1.200.000 lei iar la
sfargitul anului de 6.370.000 lei. Efectul variatiilor cursurilor monedelor strdine a fost de
+240.000 lei.

Se cere: :

a) sa se precizeze in ce constd utilitatea "Situatia fluxurilor de trezorerie" pentru utilizatorii
situatiilor financiare ale intreprinderii; (4p)

b) sa se intocmeasca "Situatia fluxurilor de trezorerie", stiind ca pentru determinarea fluxului net
din exploatare se utilizeaza metoda directa. (6p)

__AZJ (30%) Se da urmatoarea situatie Tn conturi (in mii de lei):

641 | Cheltuieli cu salariile personalului 650.000
666 | Cheltuieli privind dobanzile ' 40.000
| _7814 | Venituri din ajustari pentru deprecierea activelor circulante 50.000 |
| 601 | Cheltuieli cu materiile prime 150.000




691 | Cheltuieli cu impozitul pe profit 150.000 ‘,
607 | Cheltuieli privind marfurile 10.000 |
722 | Venituri din productia de imobilizari corporale 90.000
6021 | Cheltuieli cu materialele auxiliare 300.000
701 | Venituri din vanzarea produselor finite 1.400.000
611 | Cheltuieli cu Intretinerea si reparatiile 200.000
667 | Cheltuieli privind sconturile acordate 46.000
711 | Venituri aferente costurilor stocurilor de produse - rulajul creditor 550.000
7411 | Venituri din subventii de exploatare aferente cifrei de afaceri 450.000
635 | Cheltuieli cu alte impozite, taxe si varsaminte asimilate 20.000
754 | Venituri din creante reactivate si debitori diversi 75.000
7412 | Venituri din subventii de exploatare pentru materii prime si materiale 50.000
consumabile
6451 | Contributia unitatii la asigurarile sociale 180.000 |
6814 | Cheltuieli de exploatare privind ajustarile pentru deprecierea activelor 90.000
circulante
766 | Venituri din dobanzi 60.000
628 | Alte cheltuieli cu serviciile executate de terfi 10.000
7414 | Venituri din subventii de exploatare pentru plata personalului 250.000
6452 | Contributia unitatii pentru ajutorul de somaj 30.000
| 765 | Venituri din diferente de curs valutar 10.000
6583 ' Cheltuieli privind activele cedate si alte operatii de capital 85.000
707 | Venituri din vanzarea marfurilor 50.000
6811 | Cheltuieli de exploatare privind amortizarea imobilizarilor 250.000
| 768 | Alte venituri financiare 100.000
Produse finite-sold la 1.01 250.000
7583 | Venituri din vanzarea activelor si alte operatii de capital 96.000
767 | Venituri din sconturi obtinute 20.000 |
7812 | Venituri din provizioane 24.000
621 | Cheltuieli cu colaboratorii 10.000
6581 | Despagubiri, amenzi si penalitati 100.000
612 | Cheltuieli cu redeventele, locatiile de gestiune si chiriile 34.000
5 Produse finite-sold la 31.12 200.000 |
Se cere:

a) s& se prezinte semnificatia soldurilor de gestiune, formulele de calcul, utilitatea acestor
indicatori in analiza financiara si limitele lor; (5p)
b) s& se calculeze si sa se interpreteze soldurile de gestiune. (5p)

A3](30%)
1. Prezentati 10 proceduri (diligente) pentru auditarea imobilizarilor corporale. (4p)
2. Cand se emite opinia fara rezerve intr-un raport de audit statutar? (2p)
3. Care sunt criteriile de calitate n aprecierea imaginii fidele a situatiilor financiare? (4p)

B. (30%) Doctrina si deontologia profesiei contabile

1. Care sunt principiile fundamentale ale eticii in profesia contabila? (3p)
Ce conditii trebuie sa indeplineasca o societate comerciala pentru a deveni membra a
Corpului? (3p)

3. Rolul profesiei contabile pentru dezvoltarea economiei. (2p)

4. Masurile dispuse de organul indreptatit sa dispuna efectuarea expertizei in situatia refuzului
efectuarii expertizei contabile judiciare de catre expertul contabil. (2p)



A.(70%) Studii de caz, intrebari si exercitii

A1] (40%) Cu ocazia lucrarilor de inchidere ale exercifiulyz|
urmatoarelor evenimente ulterioare: _

a) Societatea ALFA vinde utilaje societdti BETA. In noie VbR
intreprinderii BETA un utilaj in valoare de 500.000 de lei si pana la 31.12.N BETA nu si-a
achitat datoria. In ianuarie N+1, managementul societatii ALFA a aflat ca societatea BETA a
intrat in faliment si ca va fi incapabild sa-si plateasca datoria.

b) Societatea ALFA detine un stoc de marf3 achizitionat la un cost de 100.000 de lei. La
31.12.N societatea a determinat valoarea realizabila neta a stocului la 90.000 de lei i a
inregistrat un provizion pentru deprecierea marfurilor in valoare de 10.000 de lei. Pe 15 ianuarie
N+1. societatea a vandut stocul de mérfuri la 80.000 de lei.

c) Pe 15 ianuarie N+1, auditorul societaii ALFA descopera ca stocul de materii prime
este supraevaluat, deoarece exista lipsuri la inventar care nu au fost Tnregistrate in contabilitate
si recomanda, Tn consecinta, ajustarea situatiilor financiare. Contabilul, in urma analizarii listelor
de inventar, ajunge la concluzia cé, din cauza unor erori de calcul, nu a fost inregistrata o lipsa
la inventar in valoare de 2.500 de lei.

d) Societatea GAMA S.A. Tsi incheie exercitiul financiar la 31 decembrie N. in timpul
anului, a intentat un proces impotriva societati BETA S.A. pentru vicii la unul din produsele
achizitionate. Sentinta cazului nu este cunoscuta la sfarsitul anului. In urma discutiei cu avocatii
firmei. GAMA prezintd un activ contingent estimat la 250.000 de lei.

Conflictul dintre GAMA si BETA este solutionat la 12 martie N+1, iar conturile sunt
semnate pe 14 aprilie N+1. Instanta a decis in favoarea lui GAMA si a obligat BETA sa
plateasca daune de 100.000 de lei.

e) Managementul societatii ALFA pregateste situatiile financiare pentru exercitiul N. Pe
25 ianuarie N+1 are loc un accident pe un teren al unui client. Unul din camioanele ALFA
descarca acid sulfuric in rezervorul clientului. Sub presiune, pompele au cedat si acidul sulfuric
a infestat terenul proprietatea clientului. Costurile de curatare sunt estimate la 200.000 de lei.
Nu se cunoaste inca cine va fi declarat vinovat de incident.

f) Managementul societatii ALFA pregateste situatiile financiare pentru exercifiul N.
Adunarea Generald a societétii ALFA a propus pe 30 aprilie N+1 dividende in valoare de
150.000 de lei.

Se cere:

a) Care sunt prevederile OMFP 3055/2009 in ceea ce priveste tratamentul evenimentelor
ulterioare? (3p)

b) Ce informatii trebuie prezentate in fiecare caz in parte in situatiile financiare ale exercitiului
N? (7p)

;A2] (30%) Se cunosc urmatoarele informatii la 31.12.N+1:

Contul de profit si pierdere N+1 (in lei)

[ Elemente | \valoare |
Cifra de afaceri (venituri din vanzarea marfurilor) |’ 700.000 |
Alte venituri din exploatare, din care: 712.000 |
a) Venituri din cedarea activelor imobilizate - 10.000
b) Venituri din subventii de exploatare pentru plata personaldlui | [ 700.000
c) Venituri din subventii pentru investitii 2.000
Cheltuieli cu marfurile vandute / 1(300.000) |
Cheltuieli cu chiriile | [ (20.000)

Cheltuieli de personal / | 1(300.000) |




Cheltuieli cu amortizarea imobilizarilor (20.000)
Alte cheltuieli de exploatare, din care: (15.000)
a) cheltuieli cu cedarea activelor imobilizate | (15.000
Venituri din cedarea investitiilor financiare pe termen scurt 50.000
Cheltuieli cu dobanzile (60.000)
Rezultat inainte de impozit 747.000
Cheltuiala cu impozitul pe profit | (120.000)
Rezultat dupd impozit | 627.000 |
Se cere:

a) sa se prezinte semnificatia soldurilor de gestiune, formulele de calcul, utilitatea acestor
indicatori in analiza financiara si limitele lor; (5p)
b) s& se calculeze si sa se interpreteze soldurile de gestiune. (5p)

A3](30%)
1. Prezentati si explicati patru corectii ce pot fi aduse rezultatelor din bilantul contabil pentru
determinarea capacitatii beneficiare. (4p)
2. Ce este riscul de nedetectare? (3p)
3. Conceptul de independenta Tn audit. (3p)

B. (30%) Doctrina si deontologia profesiei contabile

1. Criterii de recunoastere a unui organism profesional. (3p)

2. Integritatea in profesia contabila. (2p)

3. Care sunt atributile Conferintei Nationale a Corpului Expertilor Contabili si Contabililor
Autorizati din Romania? (3p)

Expertul contabil numit de organul de cercetare penald sau de instanta poate convoca sau
poate lua legatura cu partile? Care este procedura de urmat in aceasta situatie? (2p)

>



Experti contabili
Varianta 5 (V5)
A. (70%) Studii de caz, intrebari si exercitii

A1. (40%) Se cunosc urmatoarele informatii din bilanful societatii Alfa intocmit la 31.12.N:

Elemente Valori

e (u.m.)
| Terenuri (1) 20.000
Utilaje (2) 40.000
Instalatii (3) .. 25.000
Clienti 10.000
' Creante din dividende (4) 5.000
 Stocuri (5) 5.000
| Disponibilitati 5.000
' Datorii bancare 32.750
' Dobéanzi datorate (6) 5.000
| Datorii cu amenzi (7) 6.000

(1) terenu! a fost reevaluat de la 15.000; reevaluarea nu este recunoscuta fiscal.

(2) cheltuiala cu amortizarea contabila este de 10.000 u.m., iar cheltuiala cu amortizarea fiscala
este de 8.000 u.m.; baza de impozitare este de 35.000 u.m.

(3) instalatiile au fost utilizate 2 ani din durata estimata din punct de vedere contabil de 7 ani,
fiscal se amortizeaza pe o duratd de 5 ani; atat contabil cat si fiscal, metoda de amortizare
aplicata este cea lineara;

(4) venitul din dividende a fost contabilizat in exercitiul N;

(5) pentru stocuri s-a constituit in exercitiul N o ajustare pentru depreciere in valoare de 1.000
u.m., nedeductibild din punct de vedere fiscal;

(6) cheltuiala cu dobéanzile a fost de 5.000 u.m. in exercifiul N; din punct de vedere fiscal,
dobanzile sunt deductibile in anul platii lor;

(7) cheltuiala cu amenzile apartine exercitiului N.

Rezultatul contabil inainte de impozitare este de 20.000 u.m. ; sold initial la datorii de impozit
amanat 1.940 u.m., sold inifial creante de impozit amanat 5.000 u.m., cota de impozitare 16%.

Se cere:

a) Determinati diferentele temporare si contabilizati impozitele améanate. (3p)

b) Calculati si contabilizati impozitul exigibil. (3p)

c) Explicafi relatia dintre rezultatul contabil si cheltuiala cu impozitul pe profit. (4p)

Az (30%) Bilantul societatilor A (absorbanta) si B (absorbita) inainte de fuziune se prezinta
asifel:

e Elemente ’ A B
Imobilizari necorporale (concesiuni la valoare bruta) 60.000 5.000
 Amortizarea imobilizarilor necorporale (15.000) (1.000) |
- Imobilizari corporale la valoare bruta 200.000 20.000 |
Amortizarea imobilizarilor corporale (20.000) (5.000) |
- Marfuri 50.000 15.000 |
Clienti 125.000 | 15.000 |
_Ajustarea valorii creantelor clienti (25.000) | (7.000) |
' Debitori diversi ! 7.000 | 1.000 |
' Conturi la b3nci | 40.000 8.000 |
Total activ ' 422.000 | 51.000

Credite pe termen lung 100.000 | 15.000 |




_ Furnizori 30.000 5.000
Datorii fiscale 10.000 3.000
' Creditori diversi 2.000 1.000
Total Datorii 142.000 24.000 |
- Capital social 230.000 21.000
L (230.000 actiuni) | (21.000 actiuni)
Rezerve 50.000 6.000 |
Total Capitaluri proprii 280.000 27.000 |

Activele celor doua societati au fost evaluate astfel (la valoare brutad):

- imobilizarile corporale ale societatii A 230.000 lei:
- imobilizarile corporale ale societatii B 45.000 lei.

Se cere:

a) sa se calculeze valoarea matematica intrinseca (VMI) a unei actiuni A si a unei actiuni B; (4p)

D) sa se determine raportul de paritate si numarul de actiuni pe care trebuie s& 1l emit
societatea A pentru a remunera aportul societatii B; (3p)

a

C) sa se determine cresterea de capital social la societatea A si prima de fuziune. (3p)

}i_g: (30%)

1. Determinati rata de capitalizare a unei intreprinderi cunoscand urmatoarele informatii: (4p)

riscurile intreprinderii: 19%:
rata de baza: 4%;

coeficientul primei de risc: 1,2: _
cheltuieli financiare: 1.000 lei:
venituri financiare: 600 lei:

datorii financiare (30% din sursele de finantare): 4.000 lei:

w M

cota de impozit pe profit: 16%
- Opinia cu rezerve: motive, mod de prezentare. (3p)
Opinia fara rezerve: semnificatie, mod de prezentare. (3p)

B. (30%) Doctrina si deontologia profesiei contabile

L O

Explicafi necesitatea si rolul unui cod etic al profesiei contabile. (3p)
(are sunt standardele profesionale emise de CECCAR? (3p)
Activitatile componente ale profesiei contabile. (3p)

Care sunt elementele mentionate de instanta in incheierea de sedinta a unei cauze civile cu

privire la numirea unui expert contabil in vederea efectudrii unei expertize judiciare? (1p)



